

УДК 342.72.

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВА НА БЕСПЛАТНУЮ МЕДИЦИНСКУЮ ПОМОЩЬ

Фольмер Д.Э., студент гр. МУб-211, III курс
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева,
г. Кемерово

Право на получение бесплатной медицинской помощи – одно из основных прав граждан Российской Федерации. Применяется на основаниях Программы государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи. Любой пациент, которому оказана помощь имеет права. Которые включают право на выбор медицинского учреждения и врача, своевременное получение информации о своем здоровье и защиту своих персональных данных. Право на получение медицинской помощи также распространяется для иностранцев, проживающих в РФ. Это гарантировано статьёй 41, часть 1 Конституции Российской Федерации [1].

Так, человеку гарантируется возможность получения различных видов медицинской помощи.

Первичная медико-санитарная помощь направлена на проведение диагностики и лечение болезней, а также укрепление здоровья. Что должно снизить вероятность возникновения осложнений в будущем, а также поддержать иммунитет и правильный образ жизни.

В ситуациях которые уже произошли, требующих срочного вмешательства со стороны медицинской помощи следует обратиться к скорая медицинской помощи. Например, такие как, отравления, несчастные случаи и подобные. Помощь так же оказывается гражданам бесплатно согласно Федеральному закону от 21.11.2011 № 323-ФЗ статья 35 [1].

В некоторых случаях требуется узконаправленная, специализированная помощь. В которой, для решения проблемы, необходимо использовать современные методы лечения, реабилитацию или сложно технологичную медицину. Тогда прибегают к специализированной медицинской помощи. Которая, на безвозмездной основе, в дневных стационарах и стационарных условиях специалистами данной области.

При осуществлении права на медицинскую помощь существенную роль играет полис обязательного медицинского страхования (далее ОМС). Он обеспечивает получение бесплатной помощи по всей стране. С использованием полиса ОМС присутствует возможность пройти диспансеризацию и различные медицинские экзамены или получить медицинские препараты, входящие в перечень необходимых лекарственных средств.

При условии что заболевания не нуждаются в срочном, незамедлительном вмешательстве, а отсрочка оказания помощи не способна нанести вред

здравью, возможно проведение мероприятий по профилактике болезней. Осуществление которые реализуется по полису ОМС.

При необходимости страховая компания обязана помочь в разрешении конфликтных ситуаций, а так же следить за качеством оказанных услуг.

Помимо помощи в государственных учреждениях, имея полис ОМС граждане могут получить бесплатную помощь и в частных клиниках. Если оно принимает участие в территориальной программе ОМС. А так же по направлению врача, если в бесплатных больницах нет соответствующего оборудования. Однако, о такой возможности знает лишь мало количества граждан. Что порой приводит к нарушению этого права как в государственных учреждениях, так и в частных поликлиниках.

Помимо прямого обращения в медицинские учреждения, граждане могут рассчитывать на эвакуацию если таковая будет необходима. Такая помощь оказывается выездными бригадами, которые помимо самой транспортировки, могут так же производить необходимые медицинские мероприятия по оказанию помощи с целью спасения и сохранения жизни.

Эвакуация имеет место во многих случаях. Например, если в медицинском учреждении просто нет необходимого оборудования, которое должно поддерживать жизнеспособность пациента. Тогда его эвакуируют в более оборудованную больницу.

В этот же список входят женщины в период родов, а так же лица пострадавшие в чрезвычайных ситуациях. Которые, по понятным причинам, нуждаются в срочной медицинской помощи. А отлагательство таковой может нанести серьёзный вред здоровью.

Часто возникают ситуации когда нарушаются права граждан. Под пример этих нарушений можно подвести неправомерное взыскание денежных средств врачами. Что является грубым нарушением со стороны врачей, и прямых прав граждан.

К нарушениям так же можно отнести несоблюдение сроков по представлению плановой помощи, неоказание помощи больному без уважительных причин и многие другие.

Граждане, столкнувшиеся с подобным правонарушением обязаны обратиться к руководителю медицинского учреждения. Пациент имеет право на обращение в соответствующие органы здравоохранения если результат не устраивает. Где его жалобу рассмотрят и вынесут соответствующий вердикт.

Обратиться можно и в свою страховую медицинскую организацию, в которой ему выдали полис ОМС. Здесь обращение рассмотрят в течении 30 дней и вынесут вердикт.

Помимо этого, человек может сразу обратиться в Министерство здравоохранения. А в случаях, когда был нанесен ущерб здоровью, или необходимая помощь не была оказана в подобающем виде, можно обращаться в Суд.

Из рассмотренного выше видно, что в современной России любой гражданин, воспользовавшийся правом на получение всей необходимой медицинской помощи, будет защищён государством. А необходимые ему услуги обязаны оказать в подобающем виде. Отслеживание за соблюдением этого права

осуществляется государством и страховыми организациями. Которые, помимо вышеописанного, помогают в спорных ситуациях и конфликтах, защищая интересы клиента.

Однако, даже со всеми имеющимися государственными гарантиями, из-за незнания своих прав, человек может оказаться в неоднозначной ситуации. Когда, даже положенные ему по закону медицинские услуги, остаются не оказанными. Либо оказываются в неподобающем виде. И эту проблему можно решить подняв общий уровень сознательности граждан. При этом, само право на бесплатную медицинскую помощь реализовывается в полном объеме.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации : [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 04.12.2023)
2. Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ (ред. от 24.07.2023) "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 04.12.2023)
3. Уголовный кодекс Российской Федерации [Текст]: от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) // Собрание законодательства РФ. – 17.06.1996